# 正是乘风扬帆时

(上接第1版)进入新发展阶段,江西蕴含着巨大发展潜力 和优势,也面临着诸多严峻困难和挑战。如何全力抢抓机 遇,沉着应对挑战,不断拓展发展新空间、塑造发展新优 势、开辟发展新境界?

推进双"一号工程",既是顺应发展变化、胸怀大局的 因势而谋,也是立足江西发展实际的乘势而上。

数字经济是时代发展大潮中最具创新性和成长性的 新经济业态,是推动高质量跨越式发展的重要引爆点。

南昌积极抢抓VR产业"风口"上的机遇,全力打造政策 链、生态链、产业链、创新链、资金链"五链融合"的产业生态, 发展趋势不断向好。据统计,全市现有VR及相关企业逾300 家,2021年全市VR及相关企业营业收入超300亿元。

近年来,我省强化顶层设计,围绕促进数字经济发展 出台了一系列政策措施,着力打造软硬件协同发展的江西 数字化优势特色产业,数字

经济政策环境不断优 化,数字产业竞争力 持续提升。数字

经济核心产业 营业收入年 均 增 长 20%以上, 2021年, 电子信息 产业规模 达 6688 亿元,列 全国第七 位、中部地

区第一位; 物联网、虚拟 现实等正成为 江西产业"新名

营商环境是区域的基 础竞争力,是一个地区发展的金

字招牌。在宜春经开区,一期投资达135亿元的新型锂电 池生产制造基地项目正在火热建设中,公司相关负责人 说:"是江西有温度的营商环境,坚定了我们投资的信心和 扎根发展的决心。"

近年来,我省在营商环境方面,以"五型"政府建设为主 抓手,在"放管服"改革、降成本、提效能等方面持续推出一 系列有力举措,累计为企业减负超8400亿元,是全国减负成 效最明显的省份之一;"赣服通"和"365天不打烊"等经验做 法获国务院办公厅全国推介,企业获得感持续增强。

拥抱数字就是拥抱未来,优化营商环境就是解放生产 力,双"一号工程"正开辟江西高质量发展新空间。

跑出"加速度"——以只争朝夕的劲头 狠抓落实落地,把双"一号工程"的"规划 图"变为"施工图"

发展只争朝夕,行动刻不容缓。

推进双"一号工程",是我省高质量发展的长远之策、 制胜之道,全省上下以"等不起"的紧迫感、"坐不住"的责 任感、"慢不得"的使命感,担当尽责、埋头苦干,全力以赴 推动双"一号工程"取得实质性突破。

如何把"规划图"变成"施工图",把"时间表"变成"计

省发改委坚持把发展数字经济和优化营商环境作为 发展改革工作的重中之重,以数字化改革思维营造一流营 商环境,持续推动数字经济与营商环境深度融合、系统集 成,形成"1+1>2"的生动局面。

省工信厅出台《关于推进数字经济做优做强"一号发 展工程"的实施方案》,集成政策、集聚资源、集中要素,加 快推进数字产业化和产业数字化,到2025年,实现我省数 字产业赛道能级跃迁,全省数字经济核心产业增加值占全 省GDP比重达到10%以上,涌现出一批市场占有率全国排 名前列的产业赛道。

在推动数字经济"一号发展工程"领域,全省上下不断 强化赛道思维,坚持差异发展、融合协同,精准开展延链、 补链、强链招商,推动数字经济发展迈上新台阶。

2月26日,我省与三六零安全科技公司在南昌签署深 化战略合作协议。三六零公司将充分发挥专家、数据、技 术等领域优势,深度服务于我省的相关业务建设与发展 中,共同探索数字经济创新发展模式。

在推进营商环境优化升级"一号改革工程"领域,各地 各部门创新举措不断推出。赣州市迅速出台24项举措打 造新时代"第一等"营商环境,明确提出"市级做了的、县级 也要做到";要求今年年底前市县两级同步完成"一网通 办""市县同权""全产业一链办"和工程项目"一站式集成" 审批等改革任务,率先在全省推出一批"放管服"改革创新 举措,不少于12个评价指标进入全国标杆城市行列。

3月7日,作为贯彻落实优化营商环境"一号改革工 程"的重要举措,玉山县企业服务中心正式启动运行,主要 承担企业诉求的受理、登记、转办(交办)、督办、跟踪问效 等相关工作,为企业提供全链条、全过程、全生命周期服 务,使企业办事能够"找到人"、发展能够"找到路"、维权能 够"找到家"。

干出真实效——以"开局就是决战、起 步就要冲刺"的状态实干笃行,全力以赴实 现强劲开局

"任重而道远者,不择地而息",面对当前复杂 多变的发展环境和发展任务,实干是最有效的 担当。

春节前夕,省委、省政府就统筹疫情 防控和经济社会发展作出部署:春节 期间,各地要加快推动项目开工、建 设,做到"重大项目不停工、重点

用奋斗书写幸福的年味, 赣鄱大地工业园区、厂矿车 间,塔吊林立,机器轰鸣,一 派繁忙景象。1月26日至2 月6日,全省纳入省级层面 调度的不停工重大项目累 计完成投资超40亿元,不 停产企业10千伏以上大工 业用电同比增长16.2%,为 实现全省经济社会强劲开 局奠定坚实基础。

举行2022年省市县三级联动 推进重大项目开工暨"项目大

会战"动员大会,释放出"项目为王、唯此为大"的强烈信 号。今年一季度全省计划有2051个亿元以上重大项目开 工,总投资达1.2万亿元,涵盖基础设施、产业升级、公共服 务、生态环保等各领域。

推动数字经济加快发展,同样离不开项目支撑。今年 我省将继续强力实施"项目大会战",实施新基建项目约 300个,总投资约2000亿元,确保今年完成投资500亿元以 上;实施数字经济重点项目100个,总投资约3000亿元,确 保今年完成投资700亿元以上。

推动营商环境优化升级"一号改革工程",就要想企业 之所想,用心用情用力解决企业的"急难愁盼"。

针对广大中小企业特别是服务业企业、个体工商户受 疫情冲击,生产经营困难进一步加剧的现状,省委、省政府 高位部署、精准研判,迅速出台《关于有效应对疫情帮助中 小企业纾困解难的若干政策措施》。28条惠企暖企政策措 施,真金白银,干货十足,既考虑当前,也顾及长远,给中小 企业吃了定心丸。

一系列务实举措,折射出"稳住、进好、调优"的经济工 作思路和努力顶住困难压力、推动高质量跨越式发展的果

全省上下认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,着 力稳投资、扩消费、促改革、优环境,全省经济恢复基础进 一步巩固。1至2月,我省主要经济指标增速高于全国,实 现"开门稳",为一季度强劲开局提供了较强支撑一

规上工业增加值增长9.9%,高于全国2.4个百分点,比 上年12月加快4.7个百分点;在"两个不停"带动下,"稳投 资"工作成效显著,固定资产投资增长16.6%,高于全国4.4 个百分点,比上年全年加快5.8个百分点;服务业收入增 长,规上服务业营业收入增长19.4%,高于全国5.8百分点,

比上年全年加快1.4个百分点。 风正扬帆正当时,奋楫争先谱新篇。江西坚定不移沿 着习近平总书记指引的方向奋勇前行,以率人之 先、敢创一流的决心和气魄,深入推进双"一号

到2025年

全省数字经济核心产业增加值 占全省GDP比重达到

10%以上

电子信息产业规模力争达到

1.2万亿元

虚拟现实、物联网产业营业收入

分别超过1500亿元、3000亿元

全省5G基站新建成



全省数字经济重点项目清单的项目 累计完成投资

制图: 殷琪惠

▼在南昌绿地国际博览中 心举办的2021世界VR产业博览会 上,参观者在体验VR游戏项目。 史港泽摄



### 从"企业找政策" 到"政策找企业"

### 依托省市县三级政务服务大厅

全省已设立196个惠企政策兑现 窗口

配备专门人员

兑现主阵地



2022年1至3月

全省新登记各类市场主体



同比增长

52.58%

其中 企业62794户,同比增长15.83%; 个体工商户190596户,同比增长 70.69%。

制图: 陈晖

(上接第1版)天键电声股份有限公司监事会主席殷华金 表示:"通过在线申请,惠企奖补资金短短几日就直达公司账 户,让公司创新转型更加有底气。"

群众跑腿越来越少,办事效率越来越高,正是赣州市打造 "亲清赣商"惠企政策兑现平台的突出成效。

营商环境改革是一场深刻的体制变革和制度创新,是一项 基础性、战略性、系统性工程。如何争当全国政务服务满意度一 等省份,让江西成为要素集聚的"磁场"、企业发展的"沃土"、投 资兴业的"宝地"、现代治理的"范本"?

中小企业点多面广,是国民经济和社会发展的生力军。 为了高效便捷地让惠企政策直达中小企业,我省政务服务按 下快进键,由"企业找政策"向"政策找企业"转变。

近年来,省委、省政府高度重视优化营商环境,持续深化"放 管服"改革优化政务服务,千方百计降低企业制度性交易成本, 多措并举助力市场主体纾困解难,全力支持企业特别是中小微 企业发展壮大。

省政务服务办主任邵高表示,在惠企政策兑现方面,按照免 申即享、即申即享、承诺兑现三种方式,我省针对中小企业、个体 工商户的不同特点为全省中小企业提供线上线下融合、精准高 效的政策推送和政策兑现,尽早发挥政策效益。

近日《关于有效应对疫情帮助中小企业纾困解难的若干政策 措施》出台后,井冈山市创新推出"红色代办队"政务服务模式,开 通"绿色通道"对接重点企业、重要事项,变"坐等企业群众上门" 为"走到企业群众身边服务",让企业和群众办事省时、暖心。

依托省市县三级政务服务大厅,全省已设立196个惠企政 策兑现窗口,整合税务导办功能,配备800余名专门人员,作为 政府惠企政策兑现主阵地。

持续优化营商环境,激发市场主体活力。今年1至3月,全省 新登记各类市场主体254692户,同比增长52.58%。其中,企业 62794户,同比增长15.83%;个体工商户190596户,同比增长 70.69%

## 传统钢企的"智造"蝶变

新钢加快数字化转型打造"智慧工厂"

本报记者 李耀文

钢铁企业是传统制造业,在很多 人的印象中,钢铁厂带有高温、高危、 产能落后等一系列标签。随着钢铁 企业数字化转型,一些刻板印象正在 怡然褪去。

新钢炼铁厂高炉作业区作业长 邹永刚在2500m3高炉工作了十余年, 今年3月10日,新钢炼铁智慧集控中 心在该高炉作业区正式建成投用,他 把大高炉的变化形象地比喻为从"大 力水手"到"智能金刚"。

"刚进厂那会儿经常要冲上炉台靠 人力作业,每天都是一身汗一身灰。现 在多数时间是坐在智慧集控中心点鼠 标,两座大高炉所有工位的运行状态全 部显示在大屏幕上。如果高炉出现问 题,控制系统会预先报警精准提示,我 们可以第一时间及时处理解决。"邹永 刚最大的感触是:大高炉越来越聪明 了。智慧集控中心使人员优化率达到 25%,年节约人工成本近200万元。

全新上线的"餐饮智能管理系 统"让员工实现自由选餐;数智化部 炼钢自动化车间给维检区域的200 余台设备办了数字"身份证", 手机 扫码就能完成基础故障排查;党员

在新钢集团微信公众号就能轻松交 纳党费……和邹永刚一样,更多的新 钢员工发现,工作和生活已在不经 意间发生了改变。

变化的背后,是新钢基于行业发 展趋势和竞争新热点作出的转变。

近年来,新钢集团提出"加快数 字化转型、打造智慧化工厂"目标,全 力构建"数智新钢",将新钢集团打造 成为钢铁行业数字化转型的标杆企

为此,新钢集团整合成立专门的 数智化部(数字中心),并与华为公 司、宝信软件、海康威视等国内数字 领域卓越企业建立全面合作伙伴关 系。3月1日,新钢集团联手华为公 司、宝信软件在新钢召开数字化转型 工作现场推进会,华为公司、宝信软 件分别为新钢集团量身定制了数字 化技术专题规划,新钢数字化转型工 作进入快速推进阶段。

"新钢集团推进数字化转型的主 要方向,就是要让钢铁大生产拥有一 个'数字大脑'和'智能身躯',最终实 现生产智能化、少人化乃至无人化。" 新钢集团首席信息官、数智化部主任

兰志明告诉记者,新钢正在摸索"数 字化+"的新路径,着力从技术上打通 不同系统间的"数据孤岛",在管理上 实现各个系统、产线、工序的数据共 享和指令快捷,最终以数字化的普及 运用提高管理效率和生产效率。

数据显示,今年一季度,新钢集 团铁、钢、材产量较去年同期分别增 加 21.80 万吨、24.73 万吨、31.29 万 吨。新钢钢材在国内重点工程也屡 屡斩获大单,在3月15日合龙的国内 最大跨度公轨两用悬索桥——重庆 郭家沱长江大桥上,主桥所用的1.3 万余吨优质桥梁钢全部由新钢集团

新钢的转变成为江西企业拥抱 数字经济的一个缩影。近年来,江西 大力推进数字产业化和产业数字化, 全省数字经济快速发展,数字经济核 心产业营业收入年均增长20%以上。

今年伊始,我省深入推进数字经济 做优做强"一号发展工程",并在改革创 新、融资支持、人才专项、要素支撑、财税 支持等五大方面提供政策支持,增强江 西数字产业实力,吸引更多企业共创数 字经济大业。